
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 24 dias do mês de Junho de 2010, às 09:30, no Anfiteatro da Prefeitura Municipal, do município, DIADEMA, Estado SP, foi realizada a 3ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Geraldo Júnior Carneiro representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

AIDÊ CENIRA ANTEOR - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES ELDORADO
ANTONIO OSÓRIO - ASSOCIAÇÃO JD. GAZUZA
CARMEN CELIA CORONADO - ASSOCIAÇÃO SEM TETO TABOÃO
ERIVALDO R. DE SOUZA - COMUNIDADE MORRO DO SAMBA
JOSÉ ROBERTO THURSTEIN - PREFEITURA MUNICIPAL DE DIADEMA
LIRIA MARIA PALMIGIANO FREGNANI - PREFEITURA DE DIADEMA
LUCIA HELENA COUTO - SECRETARIA MUNICIPAL DIADEMA
MARIA ISABEL SCHULZ PIMENTEL - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
MARIA J. BATISTA COSTA - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES VL. ODETE
MARIA LUIZA ZARAGOSA GAGLIARDE - PREFEITURA MUNICIPAL DE DIADEMA
MILTON PEREIRA DA SILVA - ASSOCIAÇÃO SEM TETO TABOÃO
PAULO JOSÉ DA SILVA - COMUNIDADE MORRO DO SAMBA
SÉRGIO FERNANDES - PREFEITURA MUNICIPAL DE DIADEMA
SERGIO RAMOS SILVA - ASSOCIAÇÃO PAU DO CAFÉ
SIMONE CORTEZ - PREFEITURA DE DIADEMA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município DIADEMA e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 Feito os devidos agradecimentos, seguiu-se à apresentação da equipe de trabalho no município, que consta de 48 colaboradores, sendo 5 ACM, 41 ACS, 1
ACA e 1 ACI.                               

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Sim.
 O Presidente abriu os trabalhos agradecendo a presença de todos, especialmente ao apoio da prefeitura municipal de Diadema por parte do sr. Antonio
Fidélis - Chefe de Gabinete, o sr. Mário Reali - Prefeito Municipal, à Coordenadora de Comissões(CMGE/CCE)do Estado de SP , Sra. Luciana Martins
Prazeres e ao sr. Wagner Martins Magalhães da Silveira - Coordenador de Divulgação do Censo 2010 do Estado de SP. Comentou sobre a Geografia do
município de Diadema, com 30,7 km² a alta densidade demográfica, a Base Territorial e limites territoriais. Comentou também que no Censo 2010, a cidade
de Diadema contará com cinco postos de coleta.                                     

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
O folder foi entregue juntamente com mapa calendário e a revista Vamos Contar nº  15/2010.

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Não. Justifique:
Já foi apresentado o mapa atualizado na reunião anterior.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
Foi distribuído folder do PSS, ressaltando a prorrogação e o prazo das inscrições. Apresentou o número de inscritos até o momento, mas ressaltou a
importância da divulgação.



POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Foi agradecido o apoio da Prefeitura Municipal pela cessão dos postos, e informado os endereços dos mesmos. 

2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Não, já está em funcionamento regular.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.
O presidente da CMGE forneceu maiores detalhes sobre a Pré coleta, como a identificação dos logradouros e as características dos entornos.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
A reunião contou com a presença do Sr. Antonio Fidélis,representando o Sr. Prefeito, o Sr. Assis, Assistente de Gabinete do Prefeito, e pelo IBGE SP, com a
presença da Coordenadora Estadual de Comissões, Luciana M.Prazeres e do Coordenador Estadual de Divulgação, Wagner Silveira. O Sr. Antonio Fidelis,
Chefe de Gabinete, agradeceu o convite e a presença de todos. Também disse que valoriza o trabalho do Censo, pelo que o mesmo representa para o país e
para as políticas públicas. Continuou dizendo que o Censo é importante para o estudante, como fonte de pesquisa para trabalhos, e que as informações do
Censo seriam passadas para pais, filhos e netos. Disse também que o Censo interessa, especialmente,ao Prefeito de Diadema, o Sr.Mario Reali e à cidade.
Em seguida, informou que Diadema vem crescendo, mas há muito ainda o que melhorar, exemplificando a questão de tratamento de esgoto. Fidélis disse
que espera que até 2011 mais de 60% de esgoto da cidade esteja tratado.
Dando proseguimento, Luciana Prazeres falou sobre a importância da população em participar das reuniões da CMGE, que é um espaço onde o IBGE pode
mostrar como é o processo de realização do Censo, suas etapas, seus conceitos, a base territorial do município,entre outros, e que é preciso criar o interesse
da sociedade para o acompanhamento deste trabalho do censo. Enfatiza que é necessário a mobilização de todos, para o melhor desempenho desta
pesquisa. Chegar as comunidades mais distantes, de mais difícil acesso, pois o Censo deve chegar em todo os lugares, independente da dificuldade.
Luciana informa que esta reunião é uma forma de participação neste processo, de entender como é feito, de poder tirar todas as dúvidas existentes, pois o
que se quer é o melhor censo possível, com colaboração de todos. 
Em seguida, Wagner Silveira, Coordenação de Divulgação do Censo em São Paulo, mencionou conhecer a cidade de Diadema há algum tempo e viu a
transformação da cidade, e seu crescimento. Falou também sobre o  Projeto Vamos Contar que faz parte da divulgação do Censo,e que será entregue em
todas as escolas do país, com guias para os professores desenvolverem atividades para os alunos. Serão divididos em 3 blocos: 1º ao 5º ano,  6º ao 9º ano e
um guia para o ensino médio. A quantidade de material a ser enviada refere-se ao número de salas de aula de cada escola, com mapas e um DVD que
auxiliam os professores. Wagner explicou ainda, que no site do IBGE já existe um link deste Projeto, onde o professor pode entrar em contato para tirar
dúvidas, além de um número 0800 com a mesma finalidade. Frisou que o Censo começa em 2 de agosto de 2010, e o IBGE SP está tentando contactar o
governador para mostrar o mesmo sendo recenseado, de forma a mostrar à população que todos serão recenseados, não somente as pessoas mais
humildes mas também as autoridades. Falou da importância da divulgação informal, e da mobilização de todos para divulgar este evento. 

Em seguida, o Presidente da CMGE reiterou a importância do Censo, cujos dados a serem levantados apontarão a realidade de Diadema, o que é preciso
para melhorar a cidade de e outras de todo o país, dando, enfim, um perfil de cada cidade recenseada.
Após as colocações de todos os componentes da Mesa, Geraldo abriu espaço para a manifestação dos demais presentes, transcritas abaixo:
	1- Simone,da Secretaria de Saúde de Diadema, perguntou se vai existir uma divulgação em massa sobre o recenseamento, pois pode ser que o
rescenseador chegando na casa de um morador, não seja bem recebido. Perguntou como será a forma de abordagem do recenseador, e se será necessário
que o mesmo entre na residência. 
Wagner Silveira respondeu que haverá um folheto informando como o recenseador irá se apresentar e também há como saber se o recenseador trabalha no
IBGE através de um link no próprio site da instituição. Esclareceu que o recenseador pode fazer a pesquisa sem a necessidade de entrar na residência do
morador. 
      2- Deodino Ferreira dos Santos (Galdino), do Conselho de Pessoas com Deficiência em Diadema, primeiramente agradeceu por ter sido convidado a
participar desta reunião. Em seguida, disse que espera que o IBGE, através do Censo, possa auxiliar a cidade de Diadema com relação às pessoas
deficientes. Citou que o Brasil hoje conta com mais de vinte e quatro milhões de deficientes.
O Coordenador de Divulgação respondeu que o IBGE é uma instituição transparente, e mesmo que o recenseador não faça a pergunta diretamente para as
pessoas deficientes, estará perguntando, no questionário da amostra,se alguém do domicílio possui algum tipo de deficiência. Explicou que serão levantados
os tipos de deficiência.
      3 - Toninho,Presidente da Assoc. dos Moradores Jd.Gazuza, falou sobre os resultados do censo para a comunidade. Manifestou preocupação sobre
como a população identificará os recenseadores, e também com a desconfiança da população em relação aos mesmos, devido ao período de eleições.
Wagner Silveira, responde que apesar desta coincidência com as eleições, o recenseador receberá treinamento e saberá que não poderá trabalhar com
camiseta de algum partido político, nem fazer qualquer propaganda do mesmo. Geraldo complementou dizendo que o uniforme que o recenseador receberá



é somente para uso próprio, sendo proibido o empréstimo de qualquer peça para outras pessoas, justamente para não atrapalhar a pesquisa, causando
maiores transtornos.
      4 - Maria Ivanilza, da Assoc. Moradores Vila Odete e Caiema, perguntou se haverá na pesquisa do Censo algum levantamento sobre os movimentos
populares. Comenta sobre o tema relacionado à mulher e à violência e questiona se no censo será feita alguma pergunta relacionada a este assunto. Falou
ainda da dificuldade que o recenseador poderá enfrentar para entrar em núcleos habitacionais e da resistência das pessoas em dar informações e perguntou
como a comunidade poderá ajudar neste sentido. 
Wagner Silveira respondeu que o IBGE faz uma pesquisa, a PNAD, que investiga anualmente, 150 mil residências no Brasil, e que no ano passado, o
suplemento dessa pesquisa trouxe o tema da vitimização, equipamentos de segurança nos domicílios, etc., mas no Censo 2010, este tema da violência não
será abordado. Disse que o Censo investigará como são as casas, os materiais de construção, estrutura, se há geladeira, televisão, e outros itens.
      5 - Toninho, do Movimento dos Moradores do Jardim Marilene, falou que em Diadema há cerca de 208 núcleos habitacionais, e que não houve
divulgação para se trabalhar no Censo, nesses locais. Sugeriu que da próxima vez, haja essa preocupação em contratar pessoas desses núcleos. 
Wagner Siveira esclareceu que o que pode ter acontecido foi uma falta de maior divulgação. Mas mesmo assim, o IBGE se preocupou em dividir áreas de
trabalho para que os candidatos pudessem se inscrever para locais próximos de sua residência, pois é sempre melhor aproveitar as pessoas que são
conhecedoras da área.
      6 - Erivaldo Barriga, da Assoc. do Morro do Samba contestou os números do Censo 2000, por conta do número de eleitores.
Wagner respondeu que a pesquisa será feita em todo o território e o que acontece com relação ao número de eleitores é que muitos votam em um lugar e
moram em outro.
      7 - Maria Isabel, da Secretaria de Educação, falou da importância dos dados do IBGE e disse estar muito satisfeita com a amostra do material do projeto
Vamos Contar. Gostaria de saber quando serão divulgados os dados da coleta e como será o retorno dessas informações para o município. 
O Coordenador de Divulgação explicou sobre a divulgação do Censo 2010 na internet,onde os primeiros resultados já sairão provavelmente no final do ano,
mas que a partir de 2011, já esteja disponível integralmente na internet, uma aplicação georeferenciada, onde seja possível recuperar informações do
Censo,de população, associadas com endereços.
      8 - Sérgio, da Associação Pau do Café, falou sobre a preocupação da  polícia vir a interferir e atrapalhar o Censo, no caso de se fazer passar por
pesquisador e entrar num domicílio para outra finalidade. 
Wagner Silveira respondeu que como os recenseadores serão identificados com uniforme e o computador de mão, o morador não sofrerá este tipo de
situação.
O presidente finalizou a reunião agradecendo mais uma vez a presença de todos e deixando contato para possíveis questionamentos posteriores.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

Participantes do IBGE: 
Luciana Martins Prazeres - Coordenadora Estadual de Comissões -IBGE/SP;
Wagner Silveira Martins - Coordenador Estadual de Divulgação -IBGE/SP;
Joyce Palomo e Rita de Cássia R. Oliveira - Assistentes da Coord.Comissões IBGE/SP;

Agentes Censitários Municipais de Diadema - Anderson José da Silva, Dorival Moreira da Cruz, Érica Carolina Rodrigues da Silva, Karen Regina da Silva
Santos e Patrícia da Silva Paulino.

Agentes Censitários Supervisores de Diadema - Augusto Souza Tavares, Adhemar Miguel Sanches Chacon, Ana Lúcia de Castro Ribeiro, Adriana Pereira
Solano, Ana Maria Neves de Souza Araújo, Angelina Costas Alonso Comesaña Vila, Áurea Silveira Lucchi, Catiane França da Silva, Claudeli Janete da Silva,
Cassiana Fernanda Faustino da Silva, Flaviana dos Santos, Fernando Jardim de Souza, Fernando Gomes de Oliveira Tavares, Gemima Damaceno Abot,
Humberto Silva Lana, Hamilton Pereira Quintão, Ivete Ferreira Souza, Joacir Pinto Agostinho, Jozi Maria de Oliveira, Juliana Aparecida Máximo de Lima,
Janaína Cassimiro de Souza, Laíce Costa de Deus Faleta, Maria Aparecida Frois da Silva, Maria de Fátima Araújo, Maria Isabel Fiorini Silva, Marinalva
Josefa de França, Mayara Suzano Terra, Manoel Carneiro da Cunha, Michele Cristina dos Santos, Marcos Paulo Barros Moreira Felix, Neide Aparecida
Maciel Guadeluppe, Rosiane Oliveira Pinheiro, Rosângela Macedo, Rosimeire Donato Magalhães dos Santos, Tárcio Assis Lisboa, Tânia Regina Colombo,
Vitor Santiago da Costa, Viviane Mesquita Carvalho Silva, Vanessa Dairane Santos, Zanan Leite Nogueira, Zélia Maria Rezende.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


